

# AL DOMPOSTELANO

Publica por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Año XXII

Oficinas: Huérfanos, 31

Santiago, sábado 28 de junio de 1941

Teléfono número 1387

N. 6.391

## EL SERVICIO DE AGUA EN COMPOSTELA

Fue el día 5 del mes presente, cuando públicamente se nos anunció que iban a ser iniciadas en plazo breve las obras que en modo definitivo venían a solucionar la falta de agua en nuestra ciudad. Hablábamos hace unas fechas de que reperusión que muy de cerca tiene para nosotros tal deficiencia, en nuestro Compostela. Monumental y turístico, y prometíamos exponer un plan, que llevado a efecto remediaría este abandono, haciendo resaltar la importancia de dicho servicio, en la vida industrial, no como subsanable deficiencia, sino como perjuicio inadmisible y de responsabilidad. Los inconvenientes que las diferentes ramas industriales sienten, no me son conocidos, y aún siéndome, no podrían ser narrables todos; pretendo solo hacer llegar mi queja a los responsables, la cual me atrevería a considerar abalada por la opinión del pueblo en general. Consideremos el ejercicio de las profesiones, no como sacerdocio, sino incluyéndolas en la rama industrial compostelana. Médicos, sanatorios, hospitales, etc., etcétera, tal vez sea en los que mayor repercusión tenga la falta de este servicio; la rama de la industria en general, hemos de considerar que tenga suplidos buscados para tales momentos, pero hay que asegurar que estos son a costa de un gravamen económico, sin hallar el servicio que debiera facilitarse con la tributación establecida para tal fin.

No son acordes el horario de trabajo en la industria, con el del servicio de aguas, y toda solución es a costa de ésta, con un rendimiento menor y mayor gasto. Hemos de pasar por alto los inconvenientes de ciertas distracciones? Una llave cerrada origina con frecuencia consecuencias graves, sin que se haya pensado quien es el responsable de tales accidentes. Fueron 14.000 pesetas lo que me costó hoy la falta de cuidado de la sirvienta del primero (decía el dueño de una librería no hace mucho); el grifo abierto inundó la tienda y no apareció el responsable de este perjuicio del cual no tengo la menor culpa; reclamé a los señores del piso donde quedó la llave del agua abierta, y no quisieron saber nada. Los siniestros igneos que hemos de callar, yo mismo he sido víctima de uno de estos siniestros; a las tres de la tarde de un mes de julio se inició el fuego, y a las ocho llegó el agua; es verdad que se dio antes, pero como no tenía presión suficiente, hubo que contemplar la propagación de las llamas. El enumerar los perjuicios que son apreciados con la falta de este servicio, haría ver una censura a la compañía explotadora del mismo, y mi propósito es intentar hallar una solución; he expuesto estos hechos verdaderos, para llamar la atención de los interesados, y suponiendo esta captada paso a trazar mi modesto proyecto. Desconozco la obra a realizar, pero sea cual fuere, de mayor o menor coste, más o menos pesetas lo resolverían. Es de suponer que el tener hecha esta reforma, sea por falta de pesetas (otro motivo no admitiría indulgencia); hallándolas, la realización sería factible. Reconozcamos todos la conveniencia grande de tener agua constantemente en la industria o en la casa; analicemos con esto, los riesgos disipados sobre grifos abiertos, inundaciones o incendios; las comodidades; los inconvenientes suprimidos, etc., etc.

Pongamos la vista en los hoteles. ¿Verdad que darían algo importante por remediar la falta de agua en su industria? Algunos tienen establecidas tarifas diferentes sobre la habitación con o sin baño que dirá el cliente que accedió a pagar el sobrepago del servicio de baño, cuando haya que pasarle a la hora del aseo, la tarrifa para el lavado, y tenga que olvidarse que le van a hacer una estufa legal en la fachada? Esta rama y todas en general somos víctimas de tantos y tan graves perjuicios, que contribuiríamos con agrado a remediar la falta. En particular como el industrial, mejora un servicio y para ello aportaría su óbolo. Con estas consi-

deraciones, hemos de intentar hallar las pesetas para acometer la empresa. Algunos Ayuntamientos de estrecha economía, logran importantes créditos, mediante el abal de lo que va a producir la inversión de aquel dinero. ¿No podría pensarse en algo similar? Hacer presupuesto del coste de obra; ver los metros cúbicos de agua que mensualmente gasta Compostela y cada vecino; solicitar crédito de las pesetas que la mejora cuesta, y gravarnos en 0'05 o 0'10, (o más si fuere necesario) en metro cúbico que cada uno consumimos por un período transitorio de tres, cinco o diez años, hasta haber amortizado este crédito; hay que pensar en una amortización lo más larga posible, para no sobrecargar a nadie una cantidad que pudiera resultarle gravosa. Las gentes de ventadas recursos, no tienen en sus viviendas este servicio, pudiendo considerar que a los afectados no habría de desequilibrarles la economía este recargo transitorio. Esta es la idea (sin pulir); puede asignarse aportación mayor al más beneficiado, menor al necesitado, etc., etc. Un seguro de vida, es prevención sobre el porvenir; una tributación para la seguridad de evitación de siniestros, por llaves mal cerradas que inundaron la vivienda, ayuda para casos de incendios, facilidad de un sentido servicio, etc., es prevención que todos deseamos por conveniencia y por economía. ¿Habrá una sola persona que niegue su aportación para tal fin? Seguramente nadie, y si alguien se niega, hay que imponerla. La vergüenza que venimos pasando ante los ojos de nuestros visitantes; las dificultades que sentimos para el desarrollo de nuestras industrias; los riesgos a que nos hallamos expuestos cada día; las incomodidades, los deficientes servicios, etc., son razón más que suficiente para pensar en una solución inmediata: si se está en camino de hallarla, ésta ha de acelerarse; si aún no se pensó en ella, debe hacerse hoy mismo. No hay ninguna razón para imponernos este abuso.

Esta mejora de beneficio general para nuestra ciudad, no es solo remedio de una necesidad imperiosa, sino un eslabón en la era de la reconstrucción de los pueblos de España, introducida en esta ciudad, BALCONADA NACIONAL DEL ARTE.

Desiderio Alonso Negrete.

Todo el sentido religioso, militar y social del Movimiento, recientemente proclamado por nuestro Ministro Secretario General, se proyectará en los Albergues Universitarios del S. E. U., sobre los grupos mejores de la Juventud Nacional.

## Los acuerdos secretos de Londres y Moscú

Berlín, 26.—Con el título de «El antiguo frente» el *Völkischer Beobachter* publica un artículo del doctor Goebbels, en el que muestra la antigüedad de las relaciones amistosas entre los bolcheviques y las democracias p'utricráticas. El doctor Goebbels expresa su admiración por el mutismo de Londres y Moscú respecto a los acuerdos que en secreto habían adoptado, secreto que no fué tan bien llevado como para que Alemania, dice el escritor, no llegara a enterarse de los planes de Rusia e Inglaterra. Los círculos alemanes están verdaderamente admirados de la comedia representada por Cripps, como día que no dejó de evantar algunas sospechas en Berlín, que se añadían a la alarma ocasionada por las concentraciones soviéticas en la frontera con Alemania.

Para el tercer Reich no es objeto de admiración la alianza entre el bolchevismo y la putocracia, pues el Führer ha luchado ya repetidas veces teniendo en frente la misma coalición, y hoy, concluye el artículo, todo el mundo ve con más claridad que nunca la seguridad del triunfo de las armas alemanas.

Washington, 27.—Un periódico norteamericano de política no intervencionista publica un artículo en el que se ocupa de los trabajos de zapa que realizaba la URSS con la Gran Bretaña, a

pesar de tener concertado un pacto con Alemania. Para probar esta afirmación publica párrafos de un discurso pronunciado por Stalin el pasado mes de mayo en la Academia Militar, en uno de los cuales asegura que Rusia tendría que luchar contra Alemania en breve plazo, para lo cual había que estar preparados.

## Delegación de Abastos de Santiago

### Reparto de aceite, alubias y chocolate

Se efectuará distribución al público a partir del 30 del actual y hasta el 7 del próximo mes inclusive, de medio litro de aceite, cuarto kilo de alubias y media libra de chocolate, ambos artículos por persona, utilizándose para los dos primeros artículos el cupón número 3 (Ultramarinos), de la Cartilla de racionamiento y para este último el cupón número 3 de varios.

Los precios que rigen son: aceite, cuatro pesetas litro, más quince céntimos de gastos de arbitrios y transportes; alubias una peseta con ochenta céntimos el kilo, y chocolate dos pesetas con veinte céntimos la libra.

Los comerciantes distribuidores pasarán por estas oficinas a recoger los impresos de control; y se les recorda las instrucciones anteriormente dadas sobre la prohibición de despachar Cartilla alguna que no hubiese sido previamente registrada en los establecimientos de Ultramarinos y Panaderías, haciéndoles responsables de las que fuesen atendidas en estas condiciones.—El Alcalde - Delegado accidental, Fermín Zelada.

### Comerciantes distribuidores: Aceite y alubias, cupón número 3 de Ultramarinos

Número de Cartilla y establecimientos:

1 al 339—Viuda de José Bautis, Toral

340 al 713—Jesús Barreiro, Tras del Pilar

714 al 1.010—Manuel Martínez, A g a l l a de Arriba

1.011 al 1.400—Manuel Reboredo, A g a l l a de Arriba

1.401 al 1.762—José Pose, Casas Reales

1.763 al 2.165—Lino Villanueva, General Franco

2.166 al 2.519—José Benito Rivera, General Aranda

## LA CRUZADA CONTRA EL COMUNISMO

Madrid 27.—Con motivo de la creación de banderines de enganche de la Falange para constituir una legión que peleará junto a Alemania contra la URSS, una muchedumbre se ha congregado ante las Jefaturas territorial, regional y provincial de Milicias en la Avenida del Generalísimo, organizándose en ordenadas filas para presentar los volantes que se facilitaban en los distritos del Partido, a fin de realizar su inscripción. En ellas figuraban grupos de ex combatientes, ex cautivos, camisas viejas, numerosos miembros del Frente de Juventudes y Vieja Guardia. Presentado el volante se hacía la anotación y pasaban a reconocimiento que llevaban a cabo 25 facultativos. Por la tarde continuaba la actividad en los distintos distritos de Madrid.

Respecto de Barcelona en la Jefatura Superior de Milicias también continuó el reconocimiento médico de los voluntarios contra Rusia, habiéndolo pedido numerosos falangistas. Uno de los muchachos enganchados solicitó que se pusiera reparos a su padre, de 60 años, que también deseaba engancharse, pues tenía que quedar al frente de unos comercios que posee.

El jefe provincial del Movimiento ha manifestado su satisfacción por la respuesta que ha comenzado a dar la Falange en especial su juventud, apenas iniciados los Banderines de enganche. Puede decirse que la juventud unánime quiere combatir contra el comunismo.

En cumplimiento de órdenes del Jefe Nacional, se abre Banderín de

2.520 al 2.846—Rafael Otero, Mazarelos

2.847 al 3.249—Juan Fernández, Calderería

3.250 al 3.741—Manuel Soutelo, Calderería

3.742 al 4.084—Ladislao Pérez, Calderería

4.085 al 4.491—José Mariño, Calderería

4.492 al 4.872—Alejandro Castro, Calderería

4.873 al 5.188—Alejandro Seoane, Calderería

5.189 al 5.632—José Antonio Rodríguez, San Lorenzo

5.633 al 5.991—Aureliano Villarronga, Altamira

5.992 al 6.289—Manuel Mariño, Rosalía Castro

6.290 al 6.611—José Fernández González, Rosalía Castro

6.612 al 6.920—María Villanueva, Rosalía Castro

6.921 al 7.306—Pilar Díaz, Rosalía Castro

7.307 al 7.689—Antonio Pomar, Rúa de San Pedro

7.690 al 8.137—Viuda de Tristán—Rúa de Pedro

8.138 al 8.515—Evaristo Mella Ron, Rúa de San Pedro

8.516 al 8.910—José Buide, Castro

8.911 al 9.326—Ramón López, Altamira

9.327 al 9.610—José Rodríguez, General Franco

9.611 en adelante—Lucio Bugidos, Huérfanos

### Chocolate, cupón número 3 de Varios

#### Industriales distribuidores:

Enrique Agrasar, Calderería

Hijos de Felipe Amenedo, A g a l l a de Arriba

José Catos, Cantón de San Benito

Santiago Cepeda, Cervantes

María Estalote, Bautizados

Viuda de M Formoso, Rúa de San Pedro

Viuda de C. Goyanes, Rúa de San Pedro

Hijos de R. Fraga, Bautizados

Domingo Mata, Huérfanos

Elsa Parga, Azabachería

Francisco Ron, Preguntoiro

Ramón Segade, Bautizados

Maximino Torres, Cardenal Paya

Manuel Vázquez, Preguntoiro

Jesús Raposo, Huérfanos

Ante la dificultad de recibir el cupo de harinas y como medida transitoria se advierte al público que a partir del próximo reparto de pan, el racionamiento que se fija por persona es el siguiente:

Primera categoría, 75 gramos; segunda, 125, y tercera, 200.

El público se abastecerá en las panaderías que lo vienen haciendo actualmente, acompañando la

## LA U. R. S. S.

(CONCLUSIÓN)

### Dieciséis Repúblicas en la Babel moderna

Pero en el mismo corazón de la Rusia europea, a uno y otro lado del Volga, están las poblaciones finesas, las morduinias, las tchevacas y las maris Hay alemanes que forman una república autónoma con lengua alemana y costumbres propias. Hay tártaros y kirghis, nomadas eternos. Al Oeste del Volga, en las mismas puertas de Europa, hay kalmukos, que son mongoles de origen y budhistas de religión. Existe además el avispero de razas del Cáucaso, la lista interminable de los pueblos de Asia soviética, entre los que se pueden citar los burlatas de las llanuras, los lakutas de la «taiga» y los samoyedos errantes sobre la «tundra» helada, con sus pieles de animales y sus vestidos interiores de corteza de abeto.

En cierta ocasión descarriló un tren militar en el Este de la Rusia europea. Los jueces de la Comisión informadora, enviados al lugar del suceso, creyeron que estaban interrogando a los habitantes de Babel. Los novecientos viajeros accidentados hablaban diecinueve lenguas diferentes.

Los últimos zares habían querido unificar su abigarrado Imperio. Los Soviets, en cambio, han pensado en clasificar los particularismos. Han hecho trece repúblicas socialistas soviéticas (dieciséis después de la anexión de los países bálticos) subdivididas a su vez en repúblicas autónomas, minúsculas muchas de ellas. Hay una república socialista de burlatas mongólicas, que tiene 180 000 habitantes, y un distrito autónomo de ziranios, que tiene 20 000. Es una construcción política de infinita complejidad. Este conjunto se mantiene gracias al poder soviético como se mantuvo antes gracias al poder zarista. Pero el sentimiento nacional es rudimentario. Lanzar a Rusia a una guerra moderna que exige tantos sacrificios, será siempre una empresa difícil y llena de peligros. Así está para demostrarlo la guerra de 1914.

Este mundo gigantesco es un mundo prodigioso de riquezas en gran parte inexploradas, a pesar de la industrialización. La URSS encierra el 37 por 100 del petróleo actualmente descubierto en el mundo, e 458 por 100 del mineral de hierro, el 83 por 100 de las sales de potasio, el 60 por 100 del fósforo, el 73 por 100 del magnesio, el 15 por 100 de la hulla, el 73 por 100 de la turba, el 83 por 100 de la «pctusa» y 36 por 100 de las fuerzas hidráulicas, etc. El Ural y la Siberia hacia las cuales converge poco a poco la industria, contienen reservas increíbles. Se han descubierto en estas regiones veintitrés yacimientos de carbón y hay petróleo hasta las orillas del Océano Glacial.

En el mundo, solamente los Estados Unidos pueden comprarse a la URSS por la inmensa cantidad de riquezas naturales que representa. Naturalmente, habría que saber si el régimen soviético saca del suelo y de los hombres todo el partido que podría sacar. No es posible saber tampoco cuáles serán las posibilidades efectivas, especialmente las posibilidades militares de la URSS en un conflicto.

### Dos millones de jóvenes pueden entrar en servicio cada año

Más de dos millones de jóvenes rusos llegan cada año a la edad viril. La gran fuerza militar de Rusia estriba sobre todo en la enormidad de su potencial humano.

Durante mucho tiempo, los Soviets sólo han incorporado a filas una fracción relativamente pequeña de esta masa. Hasta 1938, sólo entraban en los regi-

libreta de racionamiento para que en relación a la categoría que disfrutaban les sea suministrado y cortado el cupón número 1 de pan, que deberán llevar debidamente cubierto con la numeración de Cartilla y de familiares. Los panaderos a su vez anotarán al dorso del cupón la categoría en que estén clasificadas, ateniéndose a los órdenes cursados por esta Delegación.

Se hace constar que esta reducción cesará inmediatamente que esta dificultad sea subsanada.

El Alcalde-Delegado accidental, Fermín Zelada.

mientos 260 000 reclutas para cumplir la totalidad del servicio de los dos años previstos por la ley. Los demás, o bien eran dispensados totalmente del servicio militar o sólo se les obligaba a practicar ejercicios de una duración limitada.

Desde hace dos años no ha cesado de aumentar el número de los llamados a filas, y hace ya tiempo los Gobiernos soviéticos admiten oficialmente la disponibilidad de dos millones de hombres en activo.

¿Cuántos serán en caso de movilización? Parece que hay que contar con unos doce millones.

Ya durante la guerra anterior la Rusia zarista puso en pie efectivos impresionantes. Pero estos soldados estaban tan pobremente armados y tan mal abastecidos de municiones, que más que un Ejército fueron a menudo un rebaño destinado al sacrificio.

En la actualidad, los soldados soviéticos no están hechos de armas. Las Divisiones soviéticas que combatieron últimamente en Finlandia disponían de un material abundante y hasta superabundante si se quiere. Más de una vez, sobre todo en las grandes selvas al Norte del lago Ladoga, el exceso de material creaba dificultades a las columnas rusas y contribuía a su fracaso.

Es verdad que el Ejército soviético ha sido concebido e instruido para combatir en amplios teatros de operaciones poco accidentales como las grandes mesetas de la Europa oriental, donde sus innumerables aparatos mecánicos pueden desenvolverse fácilmente. Los lagos, las marismas y los bosques de Finlandia no eran adecuados para él.

Este material numeroso es generalmente bueno. Los carros son análogos a los «Vickers» ingleses y a los «Christie» americanos. Es imposible dar una cifra de los que posee el Ejército soviético. Sin embargo, a juzgar por el número de las unidades blindadas de que se tienen noticias, el número de ellos puede llegar muy bien a las dos decenas de millones.

La aviación ha sido una de las primeras del mundo. Pero hoy está un poco envejecida.

### Poco se conoce actualmente del Ejército rojo

Durante la guerra de Finlandia el soldado ruso fué estoico, rasgo eterno del carácter ruso. Muchas veces las unidades cercadas quedaban muertas sobre el terreno por el fuego del enemigo, el hambre y el frío, detrás de sus cerros colocados en forma de murallas circulares.

¿Qué es, pues, lo que faltaba al Ejército soviético? Buenos cuadros de mando, Estados Mayores instruidos, servicios bien organizados.

No se puede extrañar nadie de esto cuando se conocen los detalles que el órgano militar oficial, el *Krasnoia Svesda*, publica en 1937. Según estos datos sólo el 15 por ciento de los coronales habían pasado por las escuelas militares y 16 000 oficiales de 46 000 no tenían la menor instrucción militar ni genera. Algunos eran completamente analfabetos.

Sin embargo, los observadores extranjeros imparciales han reconocido que el rendimiento del Ejército soviético había mejorado mucho de de el comienzo al fin de las hostilidades. La ofensiva de febrero-marzo en el istmo de Carelia se llevó conforme a las concepciones modernas.

Desde entonces el Ejército soviético se ha encerrado en el silencio más profundo. Se saben de él muy pocas cosas, sobre este inmenso país sobre el que pesa un velo de desconfianza.

En el Extremo Oriente hay dos Ejércitos autónomos organizados para vivir sobre el país y depender lo menos posible de esta vía de comunicación interminable que es el Transiberiano.

En la Rusia europea las fuerzas más considerables se hallan estacionadas en Ucrania, en los países nuevamente anexionados. Una fuerza especial, que depende del Comisario del Interior, guarda estrechamente las fronteras, asegura el mantenimiento del orden. Posee su artillería, sus aviones y sus carros. Es por sí sola un verdadero Ejército.

NO SE OCULTA que los géneros que ofrece LA COMERCIAL, son de calidad y económicos.--Rúa Nueva, 1



ULTIMAS NOTICIAS

Comunicado alemán

Berlin—En un comunicado publicado esta mañana por el Alto Mando de las fuerzas germánicas, se da cuenta que todas las fuerzas aéreas del Reich se dedican a apoyar las fuerzas de tierra en su combate por el territorio soviético, ya que el dominio del aire en Rusia es completo.

A última hora se anuncia que se ha intensificado la destrucción de líneas férreas y material de transporte habiendo sido destruidos 45 vagones e incendiado varias instalaciones.

En el sector de Tobruk fueron derribados dos aviones rojos

La lucha contra el Soviet

Berlin—Toda la prensa alemana se hace eco de la solidaridad que la mayor parte de las naciones de Europa prestan a Alemania en su lucha contra la Rusia soviética.

Agreden que no se trata de una guerra de un pueblo contra otro, sino de una lucha nacional socialista de Europa contra el régimen comunista

Todos los países que luchan ayudando a Alemania, lo hacen precedidos de sus respectivas banderas

Comunicado italiano

Roma—En este comunicado se hace público que en un combate aéreo sobre Malta fueron derribados cuatro aviones británicos, no habiendo regresado dos de los italianos

En el frente de Tobruk, fué contenido e avance de una columna enemiga.

Seis aviones contrarios fueron derribados por los cazas italianos

La aviación enemiga bombardeó Tripoli y Bengasi, ocasionando daños de escasa importancia.

Comunicado británico

Londres—La actividad aérea enemiga sobre la Gran Bretaña fué escasa durante la noche última

El E. y Ob. Sur del País de Gales fueron bombardeados pero causando pocos daños

Buque británico hundido

Berlin—En aguas de Tobruk fué hundido un buque auxiliar de la armada británica por bombardeos alemanes

Recordando a Italo Balbo

Lisboa—Todos los periódicos dedican artículos a recordar al Mariscal italiano Italo Balbo con motivo del primer aniversario de su muerte

Ministro Chileno a Buenos Aires

Santiago de Chile—El ministro de Defensa de Chile marchará en breve a Buenos Aires invitado por el ministro de la Guerra de Argentina.

Reunión del Gobierno francés

Vichy—Esta tarde se reunirá el Consejo de ministros presidido por el mariscal Pétain.

El señor Bilbao a Sevilla

Madrid—El ministro de Gracia y Justicia, señor Bilbao, acompañado del Director general de

El Debut de la Compañía de Comedia en el Principal



Ayer y con el éxito esperado han hecho su presentación en nuestro primer escenario, los ilustres artistas, figuras destacadas de la cinematografía y de la Escena Josita Hernán y Rafael Durán, rodeados de un conjunto de primerísimas figuras de entre las que se destacan algunos nombres y prestigios legítimamente alcanzados.

El aplaudido sainete de Pilar Millán Astray, que ya conocíamos, nos ofreció en esta magnífica versión dada por la Compañía, nuevas bellezas y finos maticos debidos especialmente, a la justísima y adecuada interpretación que le da esta magnífica Compañía.

Estos geniales astros del cine son además dos grandes figuras de la escena, a la que aportan esa irresistible simpatía y esa peculiar elegancia y distinción que en el cine les ha ganado la devoción de los grandes públicos cinematográficos.

«La Tonta del Bote», gustó al público que rió sus oportunas gracias, y que apreció el arte de uno de los elencos más completos que se han presentado al público de Santiago.

Al final, Josita Hernán y Rafael Durán hicieron una magnífica exhibición de danzas modernas, que por su distinguida elegancia y su justo ritmo desencadenaron vivas de aplausos.

Pocas veces vimos al público de Santiago tan satisfecho, como ayer, al salir de la agradable jornada artística del principal.

Hoy se estrena la preciosa Comedia de Nicodemi «Retazo» magnífica creación de estos eminentes artistas y su magnífico conjunto.

Mañana domingo será la despedida de la Compañía, con tres grandiosas funciones, a las cinco popular, a las siete y media y a las diez y media poniéndose en escena «La Tonta del Bote».



BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis.

Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL

Para llevar Contabilidad, en horas libres, se ofrecen dos titulares. Para dar razón en la Rua Nueva, 22, bajo, de nueve a diez de la noche.

COMPRO microscopio, lámpara de cuarzo, Biatermia, otro instrumental. Avisar Teléfono 1887.

SE VENDE: Molino de café eléctrico, marca Victoria, 14 H. P., en muy buen estado.—Informarán en la Administración de este periódico.

SE VENDE solar, inmejorable situación, próximo a la estación de Casal, a pocos metros de la iglesia y lindando carretera y vía férrea. Da razón el Jefe de la Estación de Santiago. Hora de diez a doce.

AUTOMÓVILES Bernárdez—Teléfono 1981

ENRIQUETA SILVA DE GUTIERREZ, Profesora en Partos, con Matrícula de Honor por libre, Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rua del Villar, 73, 2.º Teléfono 1.485.

PROFESORA EN PARTOS.—Jesusa Rial de Fernández, licenciada en la Facultad de Medicina de Santiago, con Matriculas de Honor. Rua de San Pedro, núm. 34-1.º. Teléfono 1085.

VENTA de la casa número 82 de la Rua de San Pedro. De su precio y condiciones informarán en Pitelos, 14.

Contrajeron matrimonio en es la población: Capilla del Pilar del Campo de la Errele: José Pa. Rego con Mercedes Quiroga B. con Parroquia de la Corticela: Ju. Villacoba Porto con Dolores Rey Verdullas. Santa María de Sar: Pedro Riv Louzo con María Asunción Miguez Astray

Las Marias de los Sagrarios celebrarán el lunes 30, a las ocho de la mañana, una Misa de Compañión por el eterno descanso de don Isidro Conde en la Iglesia de San Martín, Capilla de Nuestra Señora del Socorro, por ser el aniversario de su muerte.

Se suplica la asistencia de todas e igualmente al Acto Fúnebre que será a las once en la misma Iglesia y que le dedican los Profesores del Seminario.

Extinguió su vida en el lugar de Combarro Peregrina Nieves Pereira, de 78 años, viuda

Destinos voluntarios en el Ejército: Comandante, don Jesús Pérez Batallón Maciá, disponib e forzoso en la octava región militar a la Plana Mayor de Infantería de la División número 81.

Capitanes: Don José Muñelo Quesada, de disponible forzoso en la octava región, al regimiento de Infantería número 83, y don Alfonso Crois Valcárcel, de disponible forzoso en la octava región, al regimiento de Infantería número 55.

Destinos forzosos: Comandante don Rodrigo Yebra Pérez, de disponible en la octava región, al regimiento de Infantería número 35

Mañana, domingo, a las cinco y cuarto de la tarde, «Radio Galicia» retransmitirá desde sus micrófonos de «Radio Madrid», instalados en el Campo de Chamartín, la final de la Copa del Generalísimo entre el «Valencia» y «España» de Barcelona.

En retransmisión será hecha por las emisoras de la Sociedad Española de Radiodifusión Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, San Sebastián, Aicira y Santiago de Compostela.

En una fiesta que se celebró anteayer en la parroquia de Añá (Frades) sostuvieron una reyera' ta varios mozos, cambiándose entre ellos disparos con uno de los cuales fué alcanzado en el pecho Jacinto Castro y Castro, de setenta y un años, labrador.

Fuó recogido y conducido a Hospital en gravísimo estado. El proyectil penetró por la región clavicular derecha, y según parece, se halla alojado en la columna vertebral por los síntomas de parálisis del herido.

CAMONETA se vende marca «Dodge», matrícula C-4.203, en perfecto estado, carrozada.

Para precio y condiciones informarán en la oficina del Procurador D. Manuel García Rivas, Conga.

Se vende Amasadora Mecánica marca «Turo». Capacidad para 170 K. a 200 K. de harina, con motor eléctrico, cambio de velocidades y disparador automático.—Informar, Hórreo, 53, Panadería.

VENTA DE UN NICHÓ en el Cementerio de Santo Domingo. Razón: Taller de mármol Barral.

SE ALQUILA el piso primero de la casa número 38 de la Rua del Villar. Razón: calle del Castro, 15.

TRASPASO de un bar, instalado en sitio céntrico de Santiago. Dará razón el Procurador D. Domingo García Romero.—Teléfono 1453.

COCHES DE ALQUILER ECONÓMICOS. Servicio permanente. Para informes: Tafona, 6. Teléfono 1182. Adriano Martínez.

OFERTAS.—Persona con práctica oficinas, se encarga de la liquidación y tramitación del Subsidio familiar y Retiro vejez. También se ofrece para llevar Contabilidad por horas. Razón: Rua Nueva, 12-1.º, de cuatro a ocho.

20'30, Apertura de la estación, Música de baile.

21, Transmisión del acto 3.º de la ópera «La Traviata».

21'45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

22, Crónica deportiva.

22'15, Emisión dedicada al socio protector (discos a petición).

23, Cierre de la estación.

Subasta

Se hace de las casas números 28 y 28 A de la calle de la Fuente de San Antonio, las que constituyen un hermoso solar de quince metros de frente por doce de fondo aproximadamente, en una de las más importantes vías de comunicación y porvenir de esta ciudad, frente al Hotel Compostela y a la calle de Concepción Arenal.

Dicha subasta tendrá lugar el día 6 de julio, de doce a una, en la «Agencia García», Conga, 4.

VENTA

Se hace de la casa número 5 de San Lorenzo.

Del precio y condiciones informarán en la «Agencia García».

VENTA

Se hace de la casa número 14 con su huerta de la calle de los Laureles de esta ciudad.

Del precio y condiciones informarán en la «Agencia García», calle de la Conga, 4, Santiago.

VENTA

de la casa número 7 de la Fuente de San Miguel, compuesta de un bajo y cuatro pisos.

Del precio y condiciones informarán la Agencia García, Conga número 4, bajo.

SE VENDR la casa número 40 de la Cuesta Nueva, completamente libre. Para informes: Salsipuedes número 2, 2.º

LA SEÑORITA Esclavitud Varela Santos MAESTRA NACIONAL DE ESTA CIUDAD Falleció en la mañana de hoy, después de haber recibido los Auxilios espirituales y la Bendición de S. S. R. I. P. Sus hermanos Angel y Esperanza; hermana política Carmen Curbera; su ahijada Elena y demás sobrinas Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver mañana día 29, a las once, al cementerio de Santo Domingo, y al funeral que se celebrará el lunes, día 30, en la parroquia de Salomé, a las once; por lo que anticipan gracias. Casa mortuoria: Rua Nueva, 51. Santiago, 28 de junio de 1941.

Quando su estómago funcione mal... no tome productos que tengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho. En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

DON MANUEL SILVA GAMALLO Falleció en Santa Cruz de Rivadulla en la madrugada de hoy Sus hijos Don Manuel Silva Ferreiro (Presbítero), Felisa, Avelina y Jesusa; nietos, sobrinos y demás parientes Ruegan a sus amistades y personas piadosas una oración por el alma del finado y la asistencia al funeral de entierro que tendrá lugar el próximo martes día 1.º de julio, en la iglesia parroquial de Santa Cruz de Rivadulla, a las once de la mañana. Santa Cruz, 28 de junio de 1941.

PRIMER ANIVERSARIO DEL DOCTOR Don Isidro Conde Núñez PRESBITERO, CATEDRÁTICO DEL SEMINARIO DE SANTIAGO Fallecido, en el mismo, el 22 de junio de 1940 Confortado con todos los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad R. I. P. El Claustro de Profesores y los alumnos; sus sobrinos: Isidro, Eduardo y Carmen Conde Botas; sobrina política Doña Mercedes Pintos, y Testamentarios Invitan a todas las personas piadosas al Funeral de Aniversario que por su eterno descanso se celebrará el próximo lunes día 30, a las once de la mañana, en la iglesia de San Martín de esta ciudad; por lo que anticipan gracias. Santiago, 28 de junio de 1941. El Excmo. y Revdmo. Sr. Arzobispo de Santiago se ha dignado conceder cien días de indulgencia por cada oración que se eleve al Señor por el alma del finado.

Sinto a grandexa do campo  
como quixás naide a sinta,  
porque me atraí fortemente  
a súa quietude mística  
i-a súa mazestá solemne e nobre  
i-a súa homildá tranquila;  
o mesmo cando as froles se desatan  
en estralouxantes risas  
de coores e de lus, feitas alfombra,  
que cando nas inverntas  
aparescen  
as arboredas espidas,  
engoumadas pol-os frtos  
e batidas sin dór pol-as ventiscas.  
Vexo no campo a grandexa  
que máis me enfeitiza,  
porque é sempre mazestosa,  
sin ser altiva,  
e sabe nos seus mansos asosegos  
soster as súas eternas enerxías.  
Sinto a grandexa do campo  
porque n' él todo e armonta  
perenne, de oración inmorredoira,

onde nada hai de mentira,  
nin de fincemento,  
nin de treidoría,  
e porque soilo n' él e onde se atopan  
os verdadeiros Mestas,  
da relixión do Traballo,  
que nos trán unha forte e nova vida  
de xenerosas arelas  
e redentoras cobizas,  
pr' alumiarnos coa lus da fe i-a esperanza;  
a lus da santa doutrina  
que ha de acabar pra sempre  
coas vellas preguizas...  
Nos esprendores do campo  
atránme as cousas cativas,  
as cousas sin importancia  
que a ningún lle interesan hoxe en día.  
Un carreiriño longo  
por onde van e veñen as formigas,  
levando pr' os formigueiros  
provisiós escollidas;  
un fato de pequechos, descalciños,  
que á escola se encamiñan;

O SANTO TEMPRO

us cabirlos  
que á beira das súas nais choutan e brincan;  
un mutiño agachado  
onde o grao se fai fariña;  
unha galiña choca  
arrodeada de pitos e de pitas  
d' unha soia rolada,  
e no mesmo curral outras galiñas  
poñedoras,  
cortexadas d' un galo de alta crista  
e de porte altaneiro,  
que facéndolle cocos as vizela;  
unhas rulas que cantan  
nr carballera sombriza;  
un cruceiro de pedra  
que se ergue ó pé d' unha homildosa ermida;  
unhas medas de centeo  
que nas ciras esconden as espigas  
pra que non-as vexa a chuvia;  
unhas velliñas  
que ó pasar diante da igreza

se santigan;  
un carro cantareiro  
que vai renxendo corredoira arriba  
e vai calado corredoira abaixo;  
unhas volvoretiñas  
de coores relucentes,  
que no aire se arrandan e se bican  
fuzindose e zuntándose;  
un merlo que asubia  
ensaiano tocadas ó seu zeilo  
com' o millor fruitista;  
un rebaño de cabras e de ovellas  
que as prantas depinican;  
unha represa das augas  
d' un río, que se escachixan  
e caen en fervenza escachoante,  
formando unha rosmona sinfonta;  
un probeño que anda á esmola  
pol-as aldeas veciñas;  
unha solaina  
de rexa fidalguta  
onde o millo en espiga está ó deloiro  
colgado das barandas, i-as froidas.

e olentes albaicacas arrecendon,  
i-as anduriñas chitan;  
un fuchico de palla na alta noite  
que vai d' aquí pr' alí pol-a campia;  
unha campana leda  
que chama á xente á misa;  
us foguetes que soben e que estrondan,  
unha fonte que suspira,  
un peto dos das ánimas,  
unhas uvas que pintan,  
unhas maxás que das maceiras colgan,  
un cobo de abelliñas,  
unha cántiga mol, un can que ladra,  
unhas mozas que van de romaría...  
Todo son oraciós, todo son rezos  
na mazestá das campias.  
O campo e o tempo máis sagro  
da humana familia:  
¡o santo tempo donde  
están tódal-as nosas regalías!

E. R. González



Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Doctor Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424—Dr. Alsina, 1.125 Sanatorio, 1.006

**AVISO:** En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

El mejor Purgante AGUAS de

CARABANA

Derivativas Antibiliosas Antiherméticos

Jabón de sales de Carabana



invento maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA». Su acción es debida al oligeno del albarlo que sustituye una novedad; es insuperable.

Venta todas partes



VINO DE MISA "MULLER"

Distribuidora: CASA PORTO

Plaza de Cervantes n.º 12. - Apartado de Correos n.º 9. Teléfono 1223

SANTIAGO DE COMPOSTELA